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me sua aten¢do para um aumento de prego, e talvez ele cesse de usar os artigos
por um tempo. Mas verifica-se que o consumo total, ou, o que é 0 mesmo, o con-
sumo médio de uma grande comunidade, varia continuamente, ou quase. Desse
modo nossas leis econdmicas serdo teoricamenie verdadeiras no caso de indivi
duos, e verdadeiras na pratica no caso de grandes agregados, ja que os principios
gerais serdao os mesmos, seja qual for a extensdo da comunidade comercial consi-
derada. Estamos assim justificados ao empregar essa expresso da maneira mais
geral.

Deve-se observar, contudo, que as leis econdmicas, representando a conduta
de grandes conjuntos de individuos, jamais representarfio exatamente a conduta
de um dnico individuo. Se imaginassemos 1 000 individuos em tudo semelhantes
com respeito & sua demanda de bens, e sua capacidade de supri-los, entdo as leis
médias de oferta e procura deduzidas da conduta de tais individuos coincidiriam
com a conduta de qualquer um deles. Porém, uma comunidade é composta de
pessoas que diferem” amplamente em suas capacidades, necessidades, habitos e
posses. Em tais circunstancias, as leis médias que se aplicam a esses individuos se
incluirdo no que chamei em outra ocasido’ de “média ficticia”, ou seja, sdo resulta-
dos numéricos que ndo pretendem representar a caracteristica de qualquer coisa
existente. Mas as leis médias, se pudéssemos obté-las, ndo seriam menos tteis por
causa disso, pois os movimentos do comércio e da indistia dependem de médias
e totais, e ndo dos caprichos de individuos.

* A lei da indiferenca

Quando um bemn & de qualidade perfeitamente uniforme ou homogénea, qual-
quer quantidade dele pode ser usada indiferentermente no lugar de uma quantida-
de igual: assim, no mesmo mercado, em dado momento, todas as quantidades des-
se bem devem ser trocadas na mesma proporgdo. Ndo héa razio para uma pessoa
tratar coisas idénticas de modo diferente, e o menor excedente entre o que é pedi-
do por uma coisa e o que se pede por outra induz a pessoa a levar a sequnda ao
invés da primeira. Em trocas bem equilibradas é uma quantidade minima que faz
pender a balanga e determina a escolha. Uma diferenca minima na qualidade de
um bem pode assim dar origem a preferéncia e alterar a relacdo de troca. Mas
quando ndo existern diferengas, ou quando nao se sabe da existéncia de nenhuma
diferenca, ndo ha base para qualquer preferéncia, Se um comerciante fixasse arbi-
trariamente precos diferentes ac vender uma quantidade de barris de farinha perfei-
tamente iguais e uniformes, um comprador certamente escolheria o0s mais baratos.
Onde n&o houvesse diferenca alguma na coisa a se comprar, até mesmo um péni
a mais. no preco de algo valendo 1 000 libras seria um motivo valido de escolha.
Dai segue que & verdade incontestdvel, com os devidos esclarecimentos, que no
mesmo mercado livre, em qualquer momento, ndo podem existir dois precos para
o mesmo tipo de artigo. As diferengas que podem ocorrer na pratica surgem de cir-
cunstancias exfrinsecas, tais como crédito defeituoso dos compradores, seu conhe-
cimento imperfeito do mercado e assim por diante.’

O principio enunciado acima é uma lei geral da maior importancia na Econo-
mia, e proponho chama-la lei da indiferenca, a qual reza que, quando dois objetos
ou bens ndc apresentam nenhuma diferenca importante com relacdio ao propésito
em vista, qualquer um deles sera levado em lugar do outro com perfeita indiferen-

1 Principles of Science. 1.° ed., v. |, p. 422; 3. ed., p. 363.
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¢a pelo comprador. Todo ato de escolha indiferente da origem a uma equacio de
graus de utilidade, de forma que temos nesse principio da indiferenca uma das pe-
¢as centrals da teoria. - :

Embora o preco de um mesmo bem deva ser uniforme em qualguer momen-

' to, pode variar de momento a momento e deve ser concebido como estando em

continua variacdo. Teoricamente falando, em geral n&c seria possivel comprar
duas por¢des do mesmo bem sucessivamente pela mesma relagdo de troca, por-
que, assim que a primeira porgdo fosse comprada, se alterariam as condi¢Ses de
utiidade. Esse resultado ¢ comprovado na pratica quando se fazem trocas em gran-

.de escala.’? Se um individuo ricoe investisse pela manha 100 mil libras em fundos

piblicos, & pouco provével que se pudesse repefir a4 tarde a operagio pelo mesmo
preco. Em qualquer mercado, quando uma pessoa continua comprandc em larga
escala, acabard elevando o prego para seu proprio prejuizo. Logo, & evidente que
é melhor efetuar grandes aquisicbes gradualmente, de forma a assegurar o provei-
to de um preco mais baixo nas primeiras parcelas. Teoricamente, deve-se conce-
ber que existe em algum grau esse efeito da troca sobre a relagiio de troca, por me-
nor que sejam as compras realizadas. Estritamente falando, a relacBo de troca em
qualquer momento & de dy para dx, de uma quantidade infinitamente pequena de
um bem para a quantidade infinitamente pequena de outro bem que é dado em
troca daquele. A relacdo de troca é na verdade uma derivada. A quantidade de
qualquer artigo adquirido é uma func¢do do preco pelo qual ele é adquirido; e a re- .
lagdo de troca expressa a taxa com queé aumenta a quantidade do artigo em com-
paracdo com o que & dado em troca dele.

Devemos distinguir cuidadosamente entre a estatica ¢ a dinamica desse assun-

to. O estado real da indistria é de movimento e mudanga continua. Os bens estio -

sendo continuamente fabricados, trocados e consumidos. Se quiséssemos obter

uma solugdo completa para o problema em toda a sua complexidade natural, preci- - -

sariamos aborda-lo como um problema de movimento — um problema de dindmi-
ca. ‘Mas certamente: seria absurdo lancar-nos a@ questdo mais dificil, quande ainda
dominamos tio imperfeitamente-a mais facil. Posso me aventurar a tratar da acéo
da troca apenas como urn problema puramente estatico. Os donos de bens nao se-
rao encarados como o0s que passam -adiante esses bens num fluxo de negécios,
mas, sim, como possuidores de certas quantidades fixas que eles trocam até che-
gar ao equilibrio. o - :

E muito mais facil determinar o ponto.no -qual um péndulo atingird o repouso.
do que calcular a velocidade com que ele se movera quando deslocado desse pon-
to de.repouso. Da mesma forma, & uma tarefa muito mais facil afirnar sob que
condicBes a troca se completa cessando o intercambio, do que tentar averiguar a
que taxa o comércio prosseguird quando ndo se alcanca o equilibrio,

A diferenga se mostra da seguinte forma: dinamicamente, ndo poderiamos tra-
tar a relagéio de troca de outra forma que ndo a relagdo de dy e dx, quantidades in-
finitesimais de bens. Nossas equagtes seriam entio equagbes diferenciails, que pre-
cisariam ser integradas. J4 na visSo estatica do problema, podemos substituir a rela-
¢do das quantidades finitas v e x, Assim, de acordo com o principio evidente por si
mesmo, enunciado nestas paginas, de que ndo pode haver, no mesmo mercado,
ao mesmo tempo, dois precos diferentes para o mesmo bem homogéneo, segue

'2 Isso se verifica, na minha opinido, no The New York Stock Markets, onde & prética letloar os estoques pelo leifio de

estoques sucessivos, sem expor o montante total a lefloar. Quando o montante oferecido comeca a exceder o espera-, - -

do, cada lote seguinte traz urn prego menor, e o5 que compraram os lotes anteriores sofrem (prejuizo}. Mas, se o mon-". -
tante oferecido & pequeno, os compradores anteriores levam vantagem. Essa venda em leilio apenas mostra, em mi-.-
niatura, o que constanternente acontece em geral nos mercados de grande escala. .
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que os ditimos acréscimos num ato de troca devem ser trocados na mesma propor-
¢do que as quantidades totais trocadas. Suponhamos que dois bens sejam negocia-
dos na relagdo de x por y, entdio toda a m-ésima parte de x é dada em tro-
ca da m-é&sima parte de y, ndo importa qual seja a m-ésima parte. Nao se pode tra-
tar uma porgdo de um bem de maneira diferente de qualquer outra porgao. Pode-
mos continuar essa divisdo indefinidamente, imaginando que m aumenta constan-
temente, de forma que, no limite, mesmo uma parte infinitamente pequena de x
deve ser trocada por uma quantidade infinitamente pequena de v, na mesma rela-
¢do que as quantidades totais. Podemos expressar esse resultado afirmando que
0s acréscimos envolvidos no processo de troca devern obedecer a equagio

v _ v
dx X

Veremos na préxima secio o uso que faremos dessa equagio.

A teoria da troca

O ponto central de toda a teoria da troca e dos principais prdblemas da Econo-.

mia fesidé riesta proposicéio: A relagéo de troca de dois bens quaisquer serd corres-
pondente a relacéio dos graus finais de utilidade das quantidades dos bens disponi-
veis para consumo depois que a troca se completa. Quando o leitor tiver refletido
um pouco sobre o significado dessa propesicio, ele verd, creio eu, que ela & neces-
sarlamente verdadeira se os principios da natureza humana tiverem sido represen-
tados corretamente nas paginas anteriores. :

Imaginemos que uma comunidade comercial s6 possua trigo, e outra s6 pos-
sua came. E certo que, nessas circunstancias, pode-se frocar uma porgéio de trigo
por uma porcdo de carne com grande aumento de utilidade. Como podemos de-
terminar em que ponto .a troca deixard de ser vantajosa? Esse problema envolve
tanto a relac8io de troca como os graus de utilidade. Suponhamos, por um mormen-
to, que a relagfio de troca é aproximadamente de 10 libras de trigo por 1 libra de
carne: assim, se para a comunidade comercial que possui trigo, 10 libras de trigo
580 menos dteis que 1 de came, aquela comunidade desejard efetuar a troca.’Se a
oufra comunidade que possui carne achar que 1 libra desta & menos atil que 10 li-
bras de trigo, ela também desejard prosseguir na troca. Dessa forma, a troda conti-
nuara até que cada parte tenha obtido todo o proveito possivel, e haveria perda de
utilidade se se fizessem mais trocas. Ambas: as partes entfio permanecem satisfeitas
e em equilibrio, e os graus de utilidade atingiram seu nivel, por assim dizer.

Esse ponto de equilibrio serd conhecido pelo critério de que uma quantidade
infinitamente pequena de um bem que se troque a mais, pela mesma taxa, nio tra-
ra netn perda nem ganho de utilidade. Em outras palavras, se os acréscimos dos
bens forem trocados na relagiio estabelecida, suas utilidades serdo iguais para am-
bas as partes. Assim, se 10 libras de trigo fossem exatamente da mesma utilidade
de 1 libra de carne, ndo haveria nem bem nem mal numa troca nessa proporgao,

Dificilmente se podera representar éompletamente essa teoria por meio de um
diagrama, mas a figura seguinte talvez possa esclarecé-la. Suponhamos que a linha
pgr € um pequéno segmento da curva de utilidade de um bem, enquanto a linha
tracejada p'qr’ & da mesma forma a curva de utilidade de outro bem, que foi inver-
tida e superposta & outra. Devido a essa inversiio, a quantidade do primeiro bem
se mede ao longo da linha de base de a para b, enquanto a quantidade do segun-
do bem deve ser medida na direciio oposta. Sejam as unidades de ambos os.bens
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representadas por segmentos de igual tamanho: entdo o pequeno segmento a’a in-

dica um acréscimo do primeiro bem e um decréscimo do segundo. Supomos que
a relagdo & de unidade por unidade, ou de 1 para 1; assim, recebendo o bem a'q,

Figura 5

a pessoa ganha a utilidade ad e perde a utilidade a’c, ou seja, ela tera um ganho li-
quido de utilidade correspondente & figura interlinegr cd. Ela querera, portanio,
prosseguir na troca. Se ela chegasse até o ponto b’ e ainda prosseguisse, ela rece-
beria, pela proxima pequena troca, a utilidade be e perdera b'f, ou seja, teria uma
perda liquida de ef A pessoa, portanto, teria ido longe demais, sendo evidente
que o ponto de interseccdo, g, define o lugar em que teria a maxima vantagem em
parar. E 1& que um ganho liquido se converte numa perda liquida, ou melhor, on-
de, para uma quantidade infinitamente pequena, ndo hd perda nem ganho. Repre-
sentar em um diagrama uma quantidade infinitamente pequena, ou mesmo extre-
mamente pequena, &, naturalmente, impossivel; porém representarei em ambos os
lados da linha mqg as utilidades de uma pequena quantidade do bem adicionada
ou subtraida, sendo evidente que o ganho liquido ou perda liquida resultante da
troca dessas quantidades seria insignificante.

Exposicdo simbélica da teoria

Para representar esse processo de raciocinio por meio de simbolos, seja Ax
um pequeno acréscimo de trigo, e Ay um pequeno acréscimo de carne dado em
troca_dele. Agora entra em cena nossa lei da indiferenga. Sendo tanto o trigo como
a came bens homogéneos, nenhuma parte deles pode ser trocada por uma rela-
¢do diferente das outras partes, no mesmo mercado: assim; se x for a quantidade
total de trigo dada em troca de v, a quantidade total de came recebida, Ay, deve
estar para Ax na mesma relagéo que y estd para x, e temos entdo: ’ o

Ay _ v ¥
TAx % ouAy xAx

Num estado. de equilibrio as utilidades desses acréscimos devem ser iguais para ca-

da parte interessada, de forma que nem mais nem. menos ‘roca seria desejavel,

Ora, o acréscimo de carmne Ay & %-vezes igual ao acréscimo de trigo Ax, de forma

que, para que suas utilidades se igualem, o grau de utilidade da came deye“_self —3;—

vezes igual ao grau de utilidade do trigo. Assim chegamos ao principio de que os -
graus de. utilidade dos bens trocados estaréio na proporgdo inversa das magnitudes .
dos acréscimos trocados. o I : R
Suponhamos que a primeira comunidade, A; possufa inicialmente a quantida-.
.de a de trigo e que a segunda comunidade, B, possuia a quantidade b de camne.




